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EIGENSTÄNDIGKEITSERKLÄRUNG

Hiermit versichere ich, dass ich die vorliegende Abschlussarbeit selbstständig und ohne unerlaubte Hilfe Dritter erbracht und noch keiner anderen Stelle zur Prüfung vorgelegt habe.
Die in der Arbeit verwendeten Quellen und Hilfsmittel insbesondere auch die verwendeten IT-Werkzeuge und die Art Ihrer Verwendung habe ich mit dem*der Betreuer*in und den Prüfer*innen abgesprochen. Im Literaturverzeichnis bzw. im Verzeichnis der verwendeten Hilfsmittel sind alle verwendeten Quellen und Hilfsmittel (einschließlich IT-Werkzeugen) angegeben und ich habe keine anderen als die dort aufgelisteten Quellen und Hilfsmittel benutzt. Beim Einsatz von IT-Werkzeugen habe ich durchgehend eigenständig und steuernd gearbeitet.
Die Stellen der Arbeit (einschließlich Tabellen, Karten, Abbildungen etc.), die anderen Werken und Quellen (auch Internetquellen) dem Wortlaut oder dem Sinn nach entnommen sind oder von IT-Werkzeugen generiert wurden, habe ich in jedem einzelnen Fall als Entlehnung mit exakter Quellenangabe kenntlich gemacht.
Mir ist bewusst, dass Täuschungen bzw. schon deren Versuch nach der für mich gültigen Studien- und Prüfungsordnung sanktioniert werden. Diese Sanktionen können neben dem Nichtbestehen der Prüfungsleistung weitreichende Folgen bis hin zur Ungültigkeit der Bachelor- / Masterprüfung für mich haben.
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