Fotohinweis

Im Rahmen unserer Veranstaltungen, bei denen wir selbst als Organisator auftreten oder an denen wir als Kooperationspartner beteiligt sind, behalten wir uns vor, Bild- und Tonaufnahmen von Referenten, Beteiligten und Gästen zu Zwecken der PR- und Öffentlichkeitsarbeit zu erstellen, zu verarbeiten und zu verbreiten, soweit diese nicht im Einzelfall widersprechen. 
Hierauf wird sowohl im Rahmen der elektronischen Veranstaltungsanmeldung als auch am Veranstaltungsort in geeigneter Weise hingewiesen.

Rechtsgrundlage ist dabei Art 6 Abs. 1 Lit. f DSGVO. Unser berechtigtes Interesse besteht darin, im Rahmen unserer PR- und Öffentlichkeitsarbeit über die Inhalte der Veranstaltungen zu informieren und auf gleichartige Veranstaltungen, die Inhalte und die Arbeit der Projekte aufmerksam zu machen. Dies geschieht etwa in Form von Beiträgen und Fotogalerien auf unserer Webseite und veranstaltungsbezogenen Publikationen. 

Des Weiteren werden die angefertigten Bild- und Tonaufnahmen auch zur Darstellung unserer Projektangebote auf den Social-Media-Kanälen des Organisators, also insbesondere Facebook und Instagram eingesetzt.
Auch den an der jeweiligen Veranstaltung beteiligten Partnerunternehmen, -organisationen oder -institutionen stellen wir Bild- und Tonmaterial zur individuellen Nachberichterstattung zur Verfügung.


Name:	
Studiengang: 	
Semester:	
Projektgruppe:	
Ort, Datum: 	
Unterschrift:
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Bitte senden Sie die ausgefüllte Einverständniserklärung per E-Mail an kontakt_cpc@htwg-konstanz.de oder geben Sie es bei der CPC Leitung persönlich ab.
Vielen Dank 
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